



# ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

№ 97

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Сухум, Набережная ул.  
д. Алоизи  
РЕДАКЦИЯ  
открыта с 8 ут. до 2 ч. дня.

№ 97

Воскресенье, 13 ноября 1921 г.

## От Редакции.

С 15 ноября газета „Голос Трудовой Абхазии“ будет выходить ежедневно и поступает в вольную розничную продажу по цене 1500 р. за №. Принимается также частная подписка: на месяц—80 т., на 1/2 м.—18 т. Принимаются объявления от учреждений и частных лиц по тарифу 5000 р. за строку петица на последней странице. Извещения партии и проф. организаций принимаются бесплатно.

Агитпропотдел Оргбюро РКП(б) в Абхазии назначает на понедельник 14-го ноября с. г. в 5 часов вечера в помещении Оргбюро (Агитпропотдет) ЗАСЕДАНИЕ, явка на которое обязательна.

### ПОРЯДОК ДНЯ:

- 1) Об организации совещательной Коллегии при Агитпропе.
- 2) Постановка агитационно-пропагандистской работы среди городского населения и среди крестьянства.
- 3) Организация Совпартшколы.
- 4) О библиотеках.
- 5) Об издательстве и газете.

## Меньшевики за работой.

Последняя предательская работа меньшевиков, подробности которой были освещены несколькими днями тому назад на столбцах нашей газеты, заставляет предположить наличие у этих жалких политических комедиантов истинного дьявольского плана по срыву всей нашей с таким трудом налаживаемой созидательной работы в Советской Грузии.

Меньшевицкие пудушки частенько выползают из своих темных нор, сеют провокацию и звериноподобно шипят против ненавистной им рабоче-крестьянской власти. Эти частые вылазки белогвардейцев в Советской Грузии как бы стали бытовым явлением. Последние их „дела“ однако оставляют позади все то разрушительное зло, которое они творили в своем бесславном прошлом.

1-го ноября в Тифлисе они созвали массовое собрание железнодорожников, где под предлогом обсуждения продовольственного вопроса начали старательно подготавливать всеобщую железнодорожную забастовку по всему железнодорожному узлу.

Такую же подрывную работу они вели и среди рабочих арсенала, служившего издавна штабом меньшевицких политиканствующих дельцов. Они тщательно готовили забастовку и в других отраслях производства.

В обоих этих случаях непроявленным благодетелям рабочего класса было указано на дверь.

Рабочие быстро раскусили гнусные махинации своих врагов и заклеили презрением и позором тех, кто в своем партийном ослеплении забыл и честь и совесть.

Меньшевики однако на этом не успокоились и во всю заработали клеветой и беззастенчивой ложью.

Меньшевицкая группа, именующая себя делегацией для ведения переговоров с социалистическими партиями Грузии разослала

26 октября некоммунистическим организациям Грузии письмо, где указывается, будто делегация рабочих арестована ревкомом Грузии за поданное заявление.

Председатель Ревкома Грузии т. Мдивани официально опроверг эту очередную ложь контр-революционных подрывателей. Никакой делегации Ревком в глаза не видел, никакого заявления не читал и никого не думал лишать свободы.

Все эти вылазки меньшевиков в Грузии очень симптоматичны: на наших глазах идет полное выравнивание меньшевицко-белогвардейского фронта заграницей и у нас. За рубежом эти политические банкроты с пеной у рта ратуют за необходимость немедленного похода Антанты против Советской Грузии. Оставшиеся здесь политиканствующие мошеники старательно готовят почву для борьбы с Советской властью внутри страны. С этой целью они внутри Грузии сколачивают в одну анти-советскую коалицию все без разбора контр-революционные организации.

Надо сказать, что время для своей „деятельности“ провокаторы выбрали наиболее удачное.

Меньшевики заработали как раз в тот момент, когда мы изнемогаем в непосильной борьбе с разрухой, голодом и полным расстройством народного хозяйства.

Нам до сих пор не удается еще привести в нормальное состояние ту самую Грузию, которую те же меньшевики за время своего господства предали ограблению и варварскому разрушению.

Надо с меньшевицким «вылазками» покончить раз навсегда.

На гнусную работу поджигателей надо ответить грозной карющей революционной рукой рабоче-крестьянской власти.

**Каленым железом надо выжечь белогвардейский меньшевизм!**

Л. Р.

## Новая провокация польской военной клики.

Председателем Реввоенсовета Республики тов. Троцким издан приказ по Красной армии и Красному флоту от 10-го ноября 1921 года.

„Красная армия только недавно пережила вместе со всей страной несколько недель острого политического напряжения. Решался вопрос о том, быть или не быть миру с Польшей. Благодаря чрезвычайной выдержке и миролюбивой настойчивости Советской дипломатии было достигнуто соглашение: польское правительство обязалось выслать из Польши тех белогвардейцев, которые на польской территории открыто формировали банды и подготавливали террористические действия против Советской власти в России. Но едва согла-

шение было скреплено с обеих сторон, как Польша выбросила на нашу территорию несколько новых значительных банд, связанных общим планом и руководством того самого петлюровского агента Тютюника, который подлежал высылке из пределов Польши. Провокационный характер этого нового нападения заставил всю армию встать на ноги и спросить себя: Доколе же! Несомненно, что с точки зрения так называемого международного права буржуазных государств последняя белогвардейская провокация есть прямой вызов на войну. Но так как Советское правительство не хочет войны, то оно и не спешит принять вызов. Оно твердо рассчитывает на то, что польский народ

## ПО РОССИИ.

### Публикация о расторжении брака.

Советом Народных Комиссаров изменен порядок публикации по делам о расторжении брака, о перемене фамилии, об опеке, о социальном обеспечении и о безызвестном отсутствии. Согласно нового постановления, суд ограничивается вывешиванием объявления в своем помещении, в отделе записи актов, гражданского состояния по месту нахождения суда, по месту хранения записи о заключении брака и по месту последнего жительства ответчика.

### Сколько жителей в России.

По данным всероссийской переписи все население РСФСР, включая Украину, Кавказ и Туркестан, исчисляется в 131 милл. человек. Из них городского населения—21 милл. человек, сельского—110 милл. человек. Детей до 16 лет в России—59 милл. человек, из них сельских—52 милл.

Рабочих в России около 5 милл. человек.

### Смертность и рождаемость.

За время с 1-го января по 1-ое октября по Москве зарегистрировано рождений 22.477, смертей—25.250.

### Образована Крымская республика.

Постановлением Совета Народных Комиссаров образована автономная Крымская Советская республика в границах крымского полуострова. В состав республики вошли округа: Джанкойский, Евпаторийский, Симферопольский, Феодосийский и Ялтинский.

### Отмена предварительной ревизии.

Советом Народных Комиссаров отменена предварительная ревизия расходов советскими учреждениями денежных и материальных средств. Это постановление расширяет свободу распоряжения средствами для хозяйственных органов.

Для контроля со стороны Рабоче-Крестьянской инспекции учреждения и предприятия представляют справки о произведенных уже расходах, договорах, оборотах и пр.

Ответственность в правильности и законности расходования средств возлагается на распорядителей кредитами единолично. Виновые за незаконное расходование подлежат ответственности, как за расхищение народного достояния.

сдержит и призовет к порядку преступников авантюристов. Каждый красноармеец должен однако уяснить себе действительное положение дел. В Польше не одно правительство, а два. Одно официальное, гласное, выступающее в Парламенте, ведущее переговоры, подписывающее договоры; другое не гласное, опирающееся на значительную часть офицерства с так называемым начальником государства Пильсудским во главе. За спиной тайного правительства стоят крайние империалисты Франции. В то время как официальное польское правительство под давлением не только трудящихся, но и широких буржуазных кругов вынуждено стремиться к миру с Советской Россией, провокаторы польского штаба и во всех сил стремятся вызвать войну. Какие для нас выгоды? Ни в каком случае не облегчат работы провокаторов, а наоборот, попрежнему проявлять величайшую выдержку в отстаивании мирных отношений, но в то же время мы должны твердо помнить о раздвоении воли правящего класса Польши. Мы не знаем, победят ли в Польше этой зимой или ближайшей весной сторонники мира или преступные поджигатели. Мы должны быть готовыми к худшему. Красная армия снова раздавит петлюровские банды, выброшенные к нам польскими авантюристами. Красная армия удвоит свою работу по боевой подготовке. Никакой поворот событий не застигнет Красную армию врасплох“.

## Крепнет Советская Россия.

### Прием дипломатического корпуса.

МОСКВА. На приеме Наркоминдела Совроссии в Москве по случаю четвертой годовщины Октябрьской революции присутствовали: персидский чрезвычайный посол, турецкий посол, афганский посол, представитель германского правительства, британский агент, латинский посланник, эстонский посланник, поверенные в делах Польши, Финляндии, Литвы, уполномоченный австрийского правительства, уполномоченный чехословацкой республики, представитель американской администрации помощи, полномочные представители Советских республик и монгольская делегация. В приветственной речи Чичерин указал, насколько увеличилось по сравнению с прошлым

годом число государств, заключивших договоры с Советроссией. Он отметил искреннее желание и стремление России приступить к мирному строительству, к возобновлению мирных экономических сношений со всеми странами. Нужно надеяться, что наши мирные стремления будут поняты теми государствами, которые вступили в сношения с Россией. Чичерин ответил от имени присутствовавших персидский чрезвычайный посол в качестве старшины дипломатического корпуса. Принеся поздравления по случаю празднуемой годовщины, он выразил пожелание полного успеха в мирной работе к экономическому восстановлению России.

### Привет Литвы.

МОСКВА. Наркоминдел получил письмо от литовского поверенного с поздравлением от имени правительства и народов Литвы по случаю четвертой годовщины Октябрьской революции. «Литовская республика верит в непоколебимую силу духа и героическую стойкость русского народа, вступившего ныне в полосу широкого мирного строительства. Желая засвидетельствовать одушевленное Литву чувство крайнего доброжелательства по отношению Совроссии, правительство Литвы передает для распределения среди голодающих вагон муки и вагон сахару.» В ответ на это Наркоминдел выразил глубокую благодарность.

### Английское общество друзей Совроссии.

МОСКВА. В Лондоне организовано общество друзей Советской России, в которое вошли многие профсоюзы и рабочие. Организация общества собирает в пользу русских голодающих значительные суммы.

### Военные медикаменты из Англии.

МОСКВА. Англия отдала России излишек своих военных медикаментов на сумму 3 миллиона золотом.

### Японская пресса.

МОСКВА. Японская пресса требует установления дружественных отношений с Россией. Под давлением известных кругов Японии решила вывести свои войска из Сибири.

### К русско-турецкому экономическому соглашению.

РОСТОВ. Из Константинополя в Москву выезжает Наркоминдел Ангоры Юсуф Кемаль-бей для заключения русско-турецкого экономического соглашения.

(Радио Абхазроста).

## Очередная задача партии.

Одним из самых больных вопросов нашей партии является вопрос о привлечении к партийному строительству и к партийной работе всех рядовых членов партии. Нужно сознаться, что в этой области нами очень мало сделано. Партработой занята микроскопическая группа лучших наших товарищей, которые, выполняя огромную непосильную работу, падают под ее тяжестью. Огромная же масса партийных товарищей стоит в стороне от партработы и совершенно с ней не знакома. Такое положение вещей нужно признать абсолютно ненормальным. Всякий, даже лучший товарищ, который чувствует себя только советским работником, перестает в значительной степени быть коммунистом. Особенно резко оторванность от партийной работы рядовых членов партии наблюдается теперь в связи с демобилизацией огромной массы товарищей из армии. Приходится констатировать, что товарищи, попадая на советскую работу, чувствуют себя только советскими работниками, администраторами, чем угодно, только не членами партии, на которых лежит обязанность проводить коммунизм в жизнь. Нужно отметить крайне слабую связь товарищей коммунистов с ячейками и с партийными органами (в особенности членов советских ячеек). Этому необходимо положить ко-

нец. Нужно сплотить в дружной партийной работе товарищей коммунистов с пролетариатом фабрик и заводов. Нужно положить конец оторванности громадной массы партийных товарищей от трудящихся, а это возможно только тогда, когда не будет в отделимости рабочих и советских ячеек. Нужно поставить прямо и открыто вопрос об упразднении советских ячеек в учреждениях и прикрепить коммунистов советских учреждений к рабочим ячейкам фабрик и заводов. Для ведения партработы в советских учреждениях можно оставить коммунистическое бюро. Только когда начнется оживление партийной работы во всех ячейках, только тогда большинство коммунистов (честных) перестанет смотреть на партийные обязанности как на что-то неприятное и никому не нужное. Всем известна та нездоровая атмосфера, которая царит в советских ячейках: отсутствие всякой работы, всякого рода сплюснутые и личные счета и т. д. Эти разлагающие условия будут ликвидированы тогда, когда коммунисты всех советских ячеек будут прикреплены к ячейкам фабрик и заводов. Этой мерой мы в значительной степени облегчим (косвенно) работы комиссии по очистке партии, так как не будет взаимного прикрывательства разных проходимцев, примазавшихся к партии. („Пр.“ № 237).

### Отношение держав и Советской ноте о долгах.

МОСКВА. Совправительство признанием долгов взбудоражило болото, называющееся международной дипломатией. Франция, которая до этого времени заявляла, что не будет говорить с нами, пока мы долгов не признаем, не может теперь отказать от переговоров, но она не знает, как будут относиться Америка и Англия. Англия идет на оттяжку, тоже не зная, что ответить на наше требование участия в мирной конференции. Точка зрения Америки не вполне ясна. В Вашингтоне союзники пошатываются создать общий фронт по отношению к России. Они не только пытаются сговориться на счет во-

сточной Сибири и долгов, но и на счет всего русского вопроса. По мнению Радека Совроссия может с полным спокойствием ожидать результатов конференции. Решения, принятые там, говорит он, будут недействительными, ибо против них будет стоять организованная сила русского народа, который, несмотря на голод и холод, не повинуется никаким повелениям ванитонских владык, тем более, что не так страшен чорт, как его представляют. Единение союзников существует, пока что, как желание, и даже тогда, когда оно будет оформлено на бумаге, противоречие интересов союзников будет сильнее, чем бумага.



# СОВЕТСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО.

## Торговые сношения с Италией.

Переговоры с итальянским правительством о заключении торгового договора близятся к концу. На днях договор будет подписан. В основном договор сох с русско-английским торговым соглашением.

Русско-итальянские торговые сношения обещают быстро развиваться. Нам было бы трудно сразу заплатить десятки миллионов за итальянские товары, которые уже заготовлены для нас в Италии. Чтобы облегчить уплату, решено организовать крупный русско-итальянский банк с основным капиталом в 200 миллионов лир (17 миллионов золотых рублей). В правление этого банка войдут и представители России. Соучастие итальянских капиталистов этому банку обеспечено.

Интересен отзыв о Советской власти уполномоченного итальянского правительства Борджини Пико, который теперь находится в Петрограде:

„Советское правительство, повидимому, чрезвычайно прочно. Мне приходилось встречаться с представителями самых разнообразных кругов, и я вынес впечатление, что добросовестность вождей Советской России и желание коммунистической партии сделать наибольшие усилия для возрождения России признается всеми“.

Италия, после Англии и Германии третья крупная страна, с которой у нас налаживаются торговые сношения.

## Всероссийское совещание Наркомсобесов.

МОСКВА. 27-го ноября назначено Всероссийское совещание Наркомсобесов с Загубсобесами. Порядок дня:

- 1). Социальное обеспечение в связи с новыми экономическими условиями.
- 2). Новые формы обеспечения рабочих.
- 3). Задача собесов кооперировать инвалидов.
- 4). Обеспечение лиц самостоятельного труда.
- 5). Результаты организационной деятельности крестьянских комитетов.
- 6). Задачи собесов в борьбе с голодом.
- 7). Вопросы организационные.

Все означенные вопросы обсудить в коллегиях. Делегатам прибыть с отчетными материалами, — обязательно особо ответить на следующие вопросы:

- 1). Количество сотрудников в губернии.
- 2). Число комзаимопомощи в губернии.
- 3). Количество пенсионеров, семей красноармейцев и безработных.
- 4). Установленные нормы пенсий и пособий, в частности, при безработице.
- 5). Количество пенсионеров, снятых с обеспечения по циркуляру § 126.
- 6). Число и характер учреждений и их социальный состав.
- 7). Процент денежных знаков, отпущенных Наркомсобесом от июля до октября, фактически полученных Губсобесом.
- 8). Задача собесов по циркуляру § 126.
- 9). Размер фондов безхоза. Получение подтверждений телеграфом.

Нарком Милютин.

## 14 дней в Польше

Вот что рассказывает в газете „Правда“ тов. Блажевич, побывавший в Польше:

„Во всей Белоруссии, отошедшей к Польше, помещики сами в имениях не живут, а в большинстве случаев служат офицерами в армии, начальниками милиции и уездными начальниками вблизи своих имений. В помещичьи имения вернулись старые управляющие и лесники, которые при содействии заинтересованных представителей власти разыскивают и собирают от крестьян панское добро: скот, птицу и инвентарь. Если не находят помещичьего имущества у окружающих крестьян, то последние должны вернуть то количество скота, птицы и инвентаря, которое было у помещиков до прихода Советской власти.“

В некоторых деревнях все хозяйство, а в других — некоторые, воспользовались приходом Советской власти в 1920 году и нарубили себе необходимое количество строительного леса для домашней постройки, в помещичьих или казенных лесах. Теперь в этих деревнях раскинулись по обеим сторонам улицы новенькие домики.

Такие деревни помолдели и, словно дети Советской власти, играют на солнце своими новенькими бревнами и новыми соломенными крышами. Советская власть ушла, и радость в муравейниках новеньких домов сменилась печалью. Верные панские слуги по всем деревням стали описывать новые дома, разыскивая недавно срубленные бревна и с представителем власти назначили плату в 4—5 раз дороже.

Польское молодое офицерство состоит из помещичьих сынков, студентов, гимназистов. Нередко оно жестоко расправляется с крестьянами.

В начале июня сего года, польские солдаты подошли к деревне Черное, расположенную в 8—9 верстах к северо-востоку от местечка Дуниловичи, только за то, что деревенские девушки отказались с ними гулять. Сбежавших мужиков польские солдаты били кольями, не давая тушить пожар и говоря: „Пусть горит, будете знать, как ожидать большевиков“. Вся деревня сгорела до тла: даже скот и птица погибли в домах, а люди спаслись в одном белье, как вскопчили со сна. Это, так называемое „освобождение народов от большевиков“.

По рассказам местных жителей, очень часто с ведома польского командования устраиваются вечеринки в деревнях, где расположены польские солдаты, и по приказу польского офицера деревенские мужики обязаны приготовить своих дочерей на вечера. Это уже похоже на старое рабство.

Все издевательства польских властей над мирным населением, насильственное ополчивание самими грубыми способами и приемами вызывают затаенную злобу в среде городской бедноты и крестьянства.

## Последние известия.

### Новые забастовки в Германии.

БЕРЛИН. В Дюссельдорфе забастовали транспортники, к ним присоединились рабочие гаваши и угольщики. Объявили забастовку также продовольственники. Предстоит забастовка металлостов. В Бремене объявлен локаут прядильной промышленности.

### Под давлением пролетариата.

БЕРЛИН. Протест рабочих кругов относительно выдачи испанских революционеров, убивших министра Дато, оказал свое действие. Буржуазная печать начинает склоняться к невыдаче революционеров, и только в крайнем случае находит возможным ограничиться высылкой их из Германии.

### Раскрытие контр-революционного заговора.

РОСТОВ. В Подольи Губчека раскрыта 5 контр-революционных заговоров. Многие заговорщики арестованы. Раскрытые организации имели связь с бандами, действующими за кордоном и имели склады оружия и взрывчатых веществ.

### Убийство японского премьера.

РИМ. Председатель совета министров Японии Тагаша Кара убит на станции железной дороги около Токио. Тагаша Кара убит молодым корейцем, который арестован. Убийство совершено на политической почве.

# Жизнь Советской Абхазии.

## Просветительная работа.

Советская власть всюду стремится сделать просвещение достоянием широкой массы и все ее реформы в области народного образования строят на принципе широкой демократизации. На развалинах старой школы она создает новую, светлую школу — единую трудовую школу, вполне доступную детям бедняков, крестьян и рабочих. Единая Трудовая Школа — это значит единая лестница, по которой учащиеся легко и свободно, начиная с самого низшего порога — детских садов поднимаются до верхней ступени, до высшего образования.

По примеру Сов. России, основной школой нашей республики признана семилетняя трудовая общеобразовательная и политехническая школа, охватывающая детей от 8-ми до 15 лет. Первые три года школа имеет своей целью дать посредством активных и трудовых методов элементарные знания без стремления нагружать память учеников ненужными, бессмысленными датами и цифрами. В этой возрастной группе трудовой элемент должен выражаться в усвоении знаний путем умственной и физической работы над разрешением определенных заданий, поставленных учащим пред учащимися.

Задача последних четырех лет расширить умения и знания, приобретенные в первые 3 года, постепенно сближая школьную работу с общественным производственным процессом и подготавливая переход к специальному образованию.

Бывшие одноклассные начальные училища с четырехгодичным курсом превращены в семилетние. Дополнительные три года обучения вводятся последовательно по мере возможности.

## Красная Армия во возвращает крестьянам свой заем.

### Помощь Красной Армии голодающим.

МОСКВА. Красная Армия, при поддержке крестьян окончившая успешно гражданскую войну, одна из первых откликнулась на зов поволжских крестьян. Красная Армия возвращает теперь крестьянству заем. За все время голодной кампании Красной Армией собрано 3 1/2 тысячи рублей золотом, 2 фун. стерлингов, 58 золотых колец, 6 золотых часов, 2 1/2 тысячи серебряных рублей, 11 серебряных медалей, 70 штук золотых и серебряных вещей и 1 бриллиант. Кроме того собрано свыше одного миллиарда советскими деньгами и 2 1/2 тысячи романовскими.

5 тысяч верениц; пожертвовано также около 22 тысяч штук разных вещей. 15 1/2 тысяч пудов продуктов и разного другого. Суровая зима требует не ослаблять начатой помощи, ее надо укрепить. Пусть каждый красноармеец, комиссар и политработник, подсылая первые успехи помощи (Краснарию, сопоставит ее с размерами действительной нужды, пусть каждый усилит работу в своей области при участии всей трудовой республики и дружной семьей рабочих и крестьян мы выйдем победителями.

# ГОЛОД.

## В пользу голодных.

МОСКВА. В пользу голодающих на синапатинском базаре каждый воз, каждая голова скота обложены налогом в 10 тысяч рублей, каждая лавка в 100 тысяч рублей.

## Тверь показывает пример.

МОСКВА. В Твери оборудовано помещение для 3 тысяч детей голодающего Поволжья.

## Крестьянская взаимопомощь.

МОСКВА. В селах Киселеве и Мересове Самарской губернии комитетами взаимопомощи открыты столовые для голодающих детей.

## Предложение Гувера.

МОСКВА. Гувер предложил американскому конгрессу использовать для оказания помощи русским детям излишек армейских одежд, лекарств и др. предметов, оцениваемых в 4 миллиона долларов.

# ЗА РУБЕЖОМ.

## Война с Сербией и Албанией.

МОСКВА. 7 ноября сербское наступление на Албанию ведется энергично. Занят город Лурна.

## За спиной союзников.

МОСКВА. По франко-турецкому договору Франция признала ангорское правительство единственной властью Турции, отказавшись защищать крестьянские меньшинства Малой Азии и

передала Турции некоторые территории.

## Протест Англии.

БОРДО. Англия вручила Франции протест по поводу ангорского соглашения, указывая на затруднения в разрешении восточного вопроса, когда Англия старается солидарно с Францией уладить греко-турецкий конфликт.

## Греко-турецкий фронт.

ОДЕССА. По сведениям из Константинополя Кемаль продолжает теснить греков. Благодаря соглашению с Францией он освободил войска Киликии и послал их против греков. Большую помощь Кемалю оказывают четыре добровольческих дивизии, сформированные на Кавказе. В последних боях турки захватили у греков много английского военного снаряжения. Совет обороны Ангоры обязал каждую семью в определенном срок внести известное количество одежды для солдат. После победы города и села предложили снарядить целые части на свой счет. Вскоре надеются на политический пе-

реворот в Афинах, который позволит Кемалю вступить в переговоры с Грецией. Согласно договору, заключенному с Францией, последняя обещала Кемалю поддержку для возвращения Смирны, Фракии и Адрианополя. Франция признала суверенитет Турции над Константинополем и проливами. Турция обязывается предоставить всем державам свободный проход чрез проливы и не имеет права укреплять Дарданеллы. Франция обещает Турции заем. Турция признает зону французского влияния, установленную северским трактатом.

(Радио Абк.)

# Новая экономическая политика.

(Из речи тов. ЛЕНИНА на съезде политпросветов).

Я нахожу, что главным недостатком в работе большинства наших съездов является отсутствие прямой непосредственной связи с теми практическими задачами, которые перед нами стоят. И об этих недостатках мне хотелось бы, в связи с новой экономической политикой и по поводу новой экономической политики, поговорить. Вы не можете не видеть, какой резкий поворот сделала наша Советская власть и наша коммунистическая партия, перейдя к той экономической политике, которую зовут „новой“, новой по отношению к предыдущей нашей экономической политике.

А по сути дела — в ней больше старого, чем в предыдущей нашей экономической политике.

Почему это так? Потому, что наша предыдущая экономическая политика до известной степени предполагала, что произойдет непосредственный переход старинной русской экономики к государственному производству и распределению на коммунистических началах.

О наших задачах экономического строительства мы говорили тогда, гордо и с торжественным и осмысленным, чем вступали во вторую половину 1918 года и в течение всего 1919 и всего 1920 г.

Решение Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета в конце апреля 1918 г. указывало на необходимость считаться с крестьян-

ской экономикой и основывалось на докладах, учитывавших роль государственного капитализма в строительстве социализма.

В начале 1918 г. мы рассчитывали на известный период, когда мирное строительство будет возможно. Но мы обманулись, потому что в 18 г. на нас надвинулась настоящая военная опасность — вместе с чехо-словацким восстанием и началом гражданской войны, которая затянулась до 1920 г. Под влиянием этих обстоятельств и некоторых других мы сделали ту ошибку, что решили совершить непосредственный переход к коммунистическому производству и распределению. Мы решили, что крестьяне по разверстке дадут нужное нам количество хлеба, а мы разверстаем его по заводам и фабрикам, и пойдет у нас коммунистическое производство и распределение.

Не весьма удачный опыт привел нас к убеждению об ошибочности этого построения, противоречившего тому, что мы раньше писали о переходе от капитализма к социализму.

Наша новая экономическая политика, по сути ее, в том и состоит, что мы стали производить стратегическое отступление: „пока не разбили нас окончательно, давайте-ка отступим и перестроим все заново, попрощее“. Это — вещь неизбежная.

На экономическом фронте с попыткой перехода к коммунизму мы к вес-

не 21 г. потерпели серьезное поражение. Оно выразилось в том, что наша хозяйственная политика в своих верхах оказалась оторванной от низов и не создала того подема производительных сил, который в программе нашей партии признан основной и неотложной задачей.

Разверстка в деревне — этот непосредственный коммунистический подход к задачам строительства в городе — мешала подему производительных сил и оказалась основной причиной глубокого экономического и политического кризиса, на который мы наткнулись весной 21 года. Вот почему потребовалось то, что, с точки зрения нашей линии, нашей политики, нельзя назвать ничем иным, как сильнейшим поражением и отступлением.

Новая экономическая политика означает замену разверстки налогом, означает свободную торговлю для крестьян, означает переход к восстановлению капитализма в значительной мере. В какой мере — этого мы не знаем. Концессии с иностранными капиталистами (правда, пока очень немногих их заключено, в особенности по сравнению с предположениями, которые мы сделали), аренда частных капиталистов — это и есть прямое восстановление капитализма, и это связано с корнями новой экономической политики. Ибо уничтожение разверстки означает для крестьян свободную торговлю сельско-хоз. излишками, невзятыми налогом, а налог берет лишь небольшую долю продуктов. Крестьяне составляют гигантскую часть всего населения и всей экономики, и поэтому, на почве этой

свободной торговли, капитализм не может не расти.

Это — самая основная экономическая азбука. И коренной вопрос состоит, как с точки зрения стратегии — кто скорее воспользуется этим новым положением? Весь вопрос, за кем пойдет крестьянство — за пролетариатом, стремящимся построить социалистическое общество, или за капиталистом, который говорит: „повернем назад, так оно безопаснее, а то еще какой то социализм выдумали“.

Совершенно бесспорно и всем очевидно, что, несмотря на такое громадное бедствие как голод, улучшение положения населения, за вычетом этого бедствия, наступило именно в связи с изменением нашей экономической политики.

Если капитализм восстановится, значит, восстановится и класс пролетариата, занятого производством материальных ценностей, полезных для общества, занятого в крупных машинах фабриках, а не спекуляцией, не выделыванием зажималок на продажу и прочей не очень то полезной, но весьма неизбежной в обстановке нашей разрухи, промышленности.

Весь вопрос — кто кого опередит? Успеют ли капиталисты раньше организовать все — и тогда они коммунистов прогонят ко всем чертям, и уж тут никаких разговоров быть не может. Или пролетарская государственная власть окажется способной, опираясь на крестьянство, держать капиталистов в надлежащей уезде, чтобы направлять капитализм по государственному руслу и создать капитализм,

подчиненный государству и служащий ему.

Теперь буржуазия всего мира поддерживает буржуазию России и стала во много раз более сильной, чем мы.

Теперь против нас выступили силы, несравненно более могущественные, чем мы. И, чтобы тут победить, нужно опереться на последний источник сил. Последний источник сил есть масса рабочих и крестьян, их сознательность, их организованность.

Либо пролетарская организованная власть и передовые рабочие и небольшая часть передовых крестьян эту задачу поймут и сумеют организовать народное движение вокруг себя — и тогда мы выйдем победителями.

Либо мы не сумеем этого сделать — и тогда неприятель, имеющий больше сил в смысле техники, неминуемо нас победит.

Войны государственной власти против буржуазии своей страны и против соединенной буржуазии всех стран — такой войны не бывало никогда.

Организуем ли мы мелкое крестьянство при помощи его производственных сил, направляя это пролетарской власти, или объединятся все капиталисты, от этого зависит исход борьбы. Опыта у народа в таких войнах быть не могло. Мы его должны создавать сами, и опираться в этом опыте мы можем только на сознание рабочих и крестьян. Вот в чем девиз и величайшая трудность этой задачи.

Мы не должны строиться на непосредственном коммунистическом переходе. Надо строиться на личной заинтересованности крестьянина. Нам говорят: „личная заинтересованность



в исполнение всех мер, связанных с организацией передвижных библиотек.

6) Планы организационной работы среди раб.-крестьянской молодежи, должны соответствовать целям и задачам организации РКСМ и проводиться через них.

7) Школы подготовки союзных работников включаются в общую сеть советских и партийных школ, на обслуживание их политпросвет обращает особое внимание, в виду их важности для союзного движения.

8) РКСМ принимает активное участие в ликвидации неграмотности, проводимой главполитпросветом, помогая и содействуя всем начинаниям, связанным с ней (обследование и учет неграмотных и полуграмотных, организация школ, посылка на курсы по подготовке персонала и т. д.).

9) Издательская деятельность главполитпросвета и его органов на местах должна систематически и планомерно удовлетворять нужды и запросам РКСМ, как в области периодических, так и непериодических изданий.

За РКСМ закрепляется определенный % всей литературы, прибывающей и имеющейся в распоряжении главполитпросвета.

10) Главполитпросвет и его органы на местах снабжают РКСМ научными, лекторскими силами, печатными пособиями и всеми материальными средствами, необходимыми для ведения политпросветительной работы среди молодежи.

11) В целях закрепления единства политпросвет. работы, РКСМ посылает своего представителя на правах члена коллегии главполитпросвета с правом решающего голоса по всем вопросам. Представители союза должны обязательно входить в работу в отделы агитации и пропаганды и по возможности во все отделы.

Примечание: Для этой цели могут быть использованы практиканты.

12) Одним из чрезвычайно важных источников подготовки работников является практиканство. Союз вводит практикантов по возможности во все отделы.

13) Вся работа главполитпросвета среди рабоче-крестьянской молодежи, согласованная с РКСМ, должна также быть согласована с планом общеполитической работы РКП.

14) РКСМ имеет право отзыва и перемещения работников, посланных в главполитпросвет с ведома главполитпросвета.

15) Настоящее положение распространяется как на центр, так и на местные органы главполитпросвета.

Секретарь Центрального орг-бюро РКСМ в Абхазии С. Кудрявцев.

Зав. политпросветом ЦОБ РКСМ в Абхазии Альперович.

Предглавполитпросвет Абхазии Герасун.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Уроки фр. яз. теория и практ. Колубякинск. 27.

Нужны мальчики для продажи газет. Обращаться в редакцию.

Для чего работницы избирают своих делегаток.

Всю жизнь работница была забита, как в государстве, так и в семье, великая же октябрьская революция изменила в корне положение женщины-работницы. Женщина-работница теперь равноправный член нашего общества. Но для того чтобы равноправие не осталось только равноправием на бумаге, женщине необходимо на деле воспользоваться правами, которые ей дала Октябрьская Революция. Нужно, чтобы работницы постепенно, шаг за шагом, научились принимать участие во всех отраслях государственной и общественной жизни. С этой целью "Отделом работниц" повсеместно устраиваются делегатские собрания работниц. Эти делегатские собрания являются школой, где работница научается Советскому строительству. В течение четырех месяцев еженедельно делегатки слушают доклады по всем вопросам Советского строительства. Для того же чтобы работница научилась принимать участие в строительстве нашей жизни, делегатские собрания выделяют из своей среды работниц для послышки в разные советские учреждения, в качестве практиканток, где они после трехмесячной практики остаются, если, оказываются способными нести ту или другую обязанность, или возвращаются обратно в свое предприятие.

В настоящее время в гор. Сухуме идут переборы делегаток. Работницы, отнеситесь к этому серьезно и выберите самых лучших из своей среды, так как они будут устраивать нашу жизнь.

Впечатления работницы.

Какое отрадное впечатление произвел на меня праздник 7-го ноября Арки, устроенные у Совпрофа и площади Свободы, так были красивы и сияли, что кто ни проходил, глядя на них, радостно улыбался. Да и нельзя было не улыбаться: ведь эти арки построены в честь четырехлетия октябрьской революции, которая сделала рабочих и крестьян свободными. Но больше всех в этот день ликовали дети.

Женоотдел раздавал подарки детям, и я, как инструктор, принимала участие в их раздаче. Сначала я и тов. Малахова понесли подарки в театр для тех детей, которые принимали участие в спектакле. Детскому восторгу не было границ. Они прыгали, смеялись, заглядывали друг другу в мешочки. Но больше всего мне понравилась одна очень маленькая девочка, которая взяла кулечек под мышку и заявила, что отнесет подарок папе и маме. Затем мы поехали в гимназию. Здесь было еще радостнее. Как раз возвезли на автомобиле первый детский сад. Им начали раздавать подарки. Кто получил—сияет, кто не получил—стоит с вытянувшимся и печальным личиком и как только подарок достался—так сейчас засияет. Затем, также шумно поехали в второй детский сад, потом школа коммуна и другие школы. Из всех школ выделился школа Учкомвода своей организованностью и дисциплиной. Глядя на этих детей, душа моя радовалась, я все вспоминала себя ребенком, как я радовалась праздникам. Но какие праздники были для нас, для детей бедноты. Раз в году получишь какой-нибудь пряник с елки и то до смерти ему рад. Но теперь не то: дети—наша забота и наше будущее и мы стараемся, сделать для них все возможное. Товарищи, я надеюсь, что этот праздник останется у нас в всех в памяти, и в будущем году мы будем его праздновать еще радостней и торжественней.

Работница Егорова.

Работа женоотдела с 4 по 12 октября.

До праздника 7-го ноября Женоотдел был занят подготовлением подарков для детей, а главное внимание уделял организации детских яслей, которые и открылись в годовщину Октябрьской революции. Затем, было приступлено к очередной работе. За это время состоялось заседание Коллегии, на котором был выработан план работы, и заседание инструкторов, на котором были прослушаны доклады инструкторов Гудаутского уезда и эстонского селения. Зав. Женоотд. Сергеева.

К открытию яслей.

Над кипарисом стаей птиц  
С утра заблещут целый день,  
И солнца яркие ресницы  
Прогнали пасмурную тень.

Душа моя заливала,  
Открыты ясли для детей,  
Теперь не будут, как бывало,  
Они обузой матерей.

Неси, работница, ребенка:  
Его накормят, сберегут,  
Постель и теплая пеленка  
Теперь твоих малюток жгут.

Иди, судьбу благословляя,  
Иди работай без забот,  
Твоя малютка дорогая  
Голодной смертью не помрет.

Пройдут года, набравшись силы  
Дитя забудет этот дом.  
А мать, я верю, до могилы  
Ты будешь вспоминать о нем.

Привет! привет! с гирляндой слов  
От всех сухумских матерей  
Тому, кто не жалел трудов  
Для наших брошенных детей.

А. Мурашова.

№ 9 Страничка работницы и крестьянки Абхазии. № 9

Работница и новая экономическая политика.

Четвертая годовщина Октябрьской революции стоит под знаком мира. Первая задача—укрпление рабочей власти—выполнена. Теперь перед пролетариатом России (и перед работницами в том числе) стоит вторая задача: построить жизнь по-своему, грациозно, так, чтобы все были счастливы. Эта задача труднее первой. Строительство новой жизни требует больших знаний, большой внимательности, большого опыта.

Пока шла вооруженная борьба за Советскую власть, работницы только косвенно принимали в ней участие. Немногие из них могли стать в ряды бойцов, взять в руки винтовку или пулемет, или итти на поле битвы на помощь раненым. Работницы поддерживали бойцов словом, сочувствием, заботой об их снабжении. Но все же на долю женщины в гражданской войне выпала более пассивная роль.

Гражданская война теперь затихает, на первый план выступает задача строительства, и тут работница должна и может не только помогать, содействовать работе брата, мужа, отца, но работать несколько не хуже их, работать активно, деятельно, проявлять неутомимую энергию в этой области.

Работы непочтатый угол. Возьмем хотя бы условия быта. Как бедна и неустроена наша повседневная жизнь! Вечны возня со стиркой, чистой,

уборкой, стиркой. Создание общественных столовых, прачешных, починочных мастерских, как бы все это облегчило работницу, как бы разгрузило и повседневную жизнь! Новая экономическая политика дает возможность работницам развернуться, проявить инициативу в устройстве всех вышеозначенных предприятий. Работница должна подумать, как и что можно тут организовать на артельных началах, как получить наладить коллективную работу. Советская власть поможет, поддержит начатое дело, но его надо начать...

Необходимо также будет принять участие в налаживании благоустройства школ, детских садов, яслей, детских домов, помогать этим учреждениям в хозяйственном отношении. За годы царской, а потом гражданской войны учреждения эти плохо снабжались, государство не могло уделять им столько внимания, сколько необходимо. Новая экономическая политика дает возможность и в этой области развернуть широкую инициативу, помочь многое наладить.

Развертывается сейчас кооперативное дело: самоснабжение тех или иных групп населения на началах взаимопомощи. Для работниц наибольшее значение будет иметь рабочая кооперация. Но важно, чтобы дело соорганизовалось так, чтобы рабочие и работницы не просто вносили в общую кассу определенный взнос, а чтобы, кроме того, принимали деятельное участие в налаживании всего дела.

Наконец, в области производства новая экономическая политика внесет более разумную, экономную постановку всего дела. Важно, чтобы, входя в профессиональные союзы, в завкомы и пр. работницы, наравне с рабочими, помогли налаживанию всего производства в стране, были бы не только исполнителями, но и строителями его.

За последние годы рабочие обычно ждали, чтобы все наладило рабочее государство, но рабочее государство не может этого сделать, как это и говорили с самого начала, без широкой самостоятельности рабочих масс. Новая экономическая политика будит эту самостоятельность не только в наиболее сознательных верхах рабочего класса, но во всей толще рабочего класса.

Но, чтобы работать над пересозданием условий повседневной жизни, над улучшением условий дошкольной и школьной жизни ребят, над более правильной постановкой производства и распределения, работнице надо много и упорно учиться.

Только вооруженная знанием и опытом, вооруженная чувством классовой солидарности, работница сумеет в условиях новой экономической политики развить широкую деятельность.

Н. Крупная.

Поднимем-ка на работу,  
Да прогулы сохратим!  
Каждой честной каплей пота  
Мы разруху победим!..

№ 19 КРАСНАЯ МОЛОДЕЖЬ № 19

Еженедельная страничка Центрального Орг-Бюро РКСМ в Абхазии.

Надо понять.

Каждый комсомолец, наверно, не раз думал о том, как выйти из того положения, что у нас везде и всюду, в каждом уезде, в каждом селе не хватает работников, не хватает сил поставить работу на должную высоту. Так это, конечно, и есть.

Комсомол Абхазии испытывает большую нужду в активных работниках, особенно в местных, абхазских.

Из такого положения необходимо выйти и как можно скорее.

С этой целью, Центральное Орг-Бюро РКСМ в Абхазии в самом ближайшем времени открывает в Сухуме школу подготовки союзных работников. Ясно, что успех этой школы будет зависеть не только от лекторов или программы школы, которую выработал ЦОБ. Главным залогом успеха будет хороший состав школы, хороший подбор курсантов.

Это всецело зависит от мест: от ячеек и уездов.

До сих пор было такое положение: во всякие школы, на курсы командировали не тех, кто бы мог хорошо учиться и принести потом пользу, а тех, кто свободен от работы, кто не нужен организации и бесполезен.

Поэтому, почти всегда школы не давали желаемых результатов, не выпускали хороших работников. Сейчас, в школу союзных работников местные организации должны выделить лучших товарищей, лучшие силы. Надо понять, что скрывая их на два месяца от работы, мы их получим обратно, но с горько большими знаниями, большим опытом, а меньшим приносить пользу союзу. Надо понять должна каждая ячейка, в каждый уездком и тогда мы можем надеяться, что наша школа даст хорошие результаты.

Ц. Б.

ЕГОРНА.

(Рассказ из жизни молодого шахтера).

Егорка был шустрый, живой мальчонка, 12 лет, когда его отец схватил за ухо и потащил на шахту.

Был первый день Рождества. На улице стоял мороз и Егорка в одной рубашке и в рваном тулупе шагал по кучам замерзшего угля. Они нашли приказчика, и отец попросил записать Егорку на водокачку. Очень не хотелось Егорке работать, тем более в Рождество, когда все его сверстники получали от хозяев много чего вкусного.

Его привели в большой красный дом, где помещалась контора, записали и отправили на водокачку работать под руководством старшего—Семена. Злым показался Егорке Семен, когда он спустился в шахту и Семен заставил его качать из большой помпы. Егорка с непривычки от теплоты и сырости воздуха чуть не упал, он схватился за Семена, за что тот его крепко выругал и добавил: "ничего, сынок, привыкнешь". Понемногу он привык. И вот 4 года так проработал. Однажды зимой Егорка видит, что рабочие не выходят, а собрались у конторы и галдят, мелком он уловил слова: "революция", "сейчас лучше будет". Рабочие гуляют с красными флагами и Егорка тоже с ними.

Но лучше не стало. Все также ходил он на водокачку, все также тяжело было, хоть и 8 часов работали. Часто спрашивал он у Семена: "почему лучше не стало?" да тот все отнекивается и ничего не говорит. Рабочие про себя говорили, что одних царей сбросили, а другие сели на их место. Только, когда осенью рабочие выгналы управляющего и сами начали управлять шахтой, тогда ему лучше стало. Егорка все допытывался, почему это так, а ему отвечали, что это Октябрьская революция. Долго он не понимал разницу между 1 и 2 революцией, но наконец понял и сам стал за Октябрьскую революцию и за большевиков. Он организовал кружок молодежи и они начали учиться грамоте. Кружок выбрал Егорку и он пошел в город за инструктором. Тот приехал, провел собрания и наконец организовал на шахте ячейку С. Р. М. (Союз

Уголок истории

Рабочей Молодежи) Егорку выбрали председателем и вот он принялся проводить 4 и 6-час. раб. день и всегда спорил с завкомом и защищал молодежь. Комитет согласился и вместе с союзом отремонтировал помещение под школу и союзники стали обучаться. Через год Егорка был в уездном комитете,—сам организовывал ячейки и разъяснял всем, "что такое Союз молодежи". Так сложилась жизнь Егорки и сотен тысяч других Егоров: до октября мордобитие и брань, после— работа и просвещение. Рабочий.

Работа т. Ленина среди молодежи. С начала войны тов. Ленин живет в Швейцарии. В Цюрихе он жил в беднейшем квартале в квартире сапожника почти на чердаке. Он как бы гонялся за каждым пролетарием, чтобы поймать его и втолковать, что нынешняя война—это империалистическая война, что честь пролетариата требует борьбы против нее не на живот, а на смерть.

Швейцарская социал-демократическая партия сплошь была заражена оппортунизмом и оборончеством. Первую поддержку мы нашли среди молодежи.

Тов. Ленин затрачивал бездну сил и времени, чтобы организовать каких-нибудь 10—20 человек рабочей молодежи.

Я жил тогда в другом швейцарском городе, но я живо помню, как горел тов. Ленин в этой для него по количеству размаху очень небольшой работе. Ленин писал нам ряд писем, торжественно нас всех, чтобы мы работали среди швейцарцев, и радовался, как ребенок, когда мог сообщить, что вот в Цюрихе ему удалось привлечь в организацию левых с.д., семь юных пролетариев и быть может, еще удастся привлечь восьмого.

Уезжая в Россию после февральской революции, Ленин напечатал письмо к швейцарским рабочим. "Я никогда не забуду герсической борьбы группы молодежи, против недуга, разлагающих социалистические партии на Западе."

Г. Зиновьев.

Марсельеза Молодежи.

Мы—могучее, новое племя  
Бойких, смелых и сильных людей:  
Мы посеём по всей земле семя  
Благородных, великих идей.

Мы решительны, неустрашимы  
И борьбу доведем до конца;  
Как гроза, на земле сокрушим мы  
Мрачный трон золотого тельца.

Уставший борец вас на помощь зовет,  
Вставайте, друзья молодые!  
За лозунги наши святые—  
Вперед, вперед, вперед!

В миг последнего страшного боя  
Мы должны все усилить напречь.  
Угнетенные встали стеною,  
Им не страшны штыки и картечь.

Старый мир умирает в мученьи,  
Гибнет царство разврата и зла.  
Мы уставшим несем облегченье,  
Чтобы новая жизнь зацвела.

Уставший борец вас на помощь зовет,  
И т. д. (Привет)

Жизнь стремительно осуществила  
Наши радужно-яркие сны.  
В нашей вере—великая сила,  
Мы всемирной Свободы сыны.

Если в грозном бою с палачами  
Наши старшие братья падут,—  
Мы стальных сомкнемся рядами  
Защищать угнетаемый Труд.

Уставший борец вас на помощь зовет,  
И т. д.

Мы—резервы, готовые к бою;  
Пополняем ряды мы борцов.  
Мы весь мир увлечем за собою  
По пути наших смелых отцов.

Мы—женцы; соберем мы посевы  
В нас великой, всемирной страды—  
Будьте стойкими, смелыми все вы  
И сомкните для боя ряды!

Уставший борец вас на помощь зовет,  
И т. д.

Владимир Ловский.

Наша страничка.

Если мы зададим себе вопрос, для чего издается наша страничка, какие она преследует цели, каким материалом она должна наполняться, то мы можем ответить одно: наша страничка

7 ноября в с. Владимировке.

Ясное, солнечное утро 7 ноября вполне гармонировало с настроением владимировских комсомольцев.

Убранный зеленую клуб, красный развевающийся флаг привлекали внимание всех проходивших. С утра уже стала стягиваться молодежь и ученики к клубу К.О.М., где в 12 час. дня были выстроены в ряды и с пением революционных песен пошли по селу. Все население высыпало на улицу: впервые, в глухой деревне проводилась манифестация. Все чувствовали особенность торжества празднования.

После манифестации был устроен митинг, где выступали на различные темы наши товарищи. Вечером был устроен спектакль-митинг, привлекавший огромное количество публики.

В общем, празднование 7 ноября прошло сверх ожидания удачно. Беспартийная молодежь, зараженная приподнятым настроением комсомольцев, также приняла участие в работах для проведения праздника. А. Пачев.